口腔修复学
第二十四周
最佳选择题
1.对牙列缺损患者进行问诊的现病史内容中，不应包括
A.缺失的原因
B.缺失的时间
C.是否修复过
D.修复效果如何
E.家族中是否有牙列缺损患者

2.最适宜作桥体龈面的材料是
A.金合金
B.镍铬合金
C.热凝树脂
D.复合树脂
E.烤瓷

3.下列有关桥体应具备的条件，说法错误的是
A.化学性能稳定
B.引导咀嚼时的侧方运动的方向
C.有利于口腔硬软组织健康
D.不利于基牙牙周组织的健康
E.有良好的生物相容性

4.下列有关三臂卡环的叙述，说法正确的是
A.属于标准的圈形卡环
B.卡环的稳定作用较差
C.多用于牙冠外形倾斜的基牙
D.卡环包绕基牙的3个或4个轴面角
E.卡环由颊、舌两个卡环臂组成

5.三臂卡环的组成是由
A.颊卡环臂
B.舌卡环臂
C.（牙合）支托
D.A+B
E.A+B+C

6.卡环臂尖端位于基牙舌面倒凹区时，与远中支托相连，转向近中颊侧通过连接体与基托相连者称
A.三臂力卡
B.对半力卡
C.回力力卡
D.反回力卡
E.RPA力卡

7.关于上颌第一磨牙排列的位置，下列哪一项是正确的
A.牙颈部略向近中倾斜
B.颊尖离开（牙合）平面
C.近中舌尖排在（牙合）平面上
D.远中舌尖离开（牙合）平面
E.以上均对

8.关于主承托区的描述正确的是
A.能承担咀嚼压力
B.包括上下颌后部牙槽嵴顶的区域
C.表面有高度角化的复层鳞状上皮
D.黏膜下层致密
E.以上均对

9.根桩的直径应为
A.根径的1/5
B.根径的1/3
C.根径的1/2
D.根径的2/3
E.根径的3/4

10.以下关于桩核冠理想根桩长度的说法中正确的是
A.达根长的1/3即可
B.应达根长的1/3～1/2
C.应达根长的1/2～2/3
D.应达根长的2/3～3/4
E.应达根长的3/4～4/5


答案及解析
第1题
【正确答案】E
【答案解析】现病史一般包括主诉疾病开始发病的时间、原因、发展进程和曾经接受过的检查和治疗。对导致牙体缺损、牙列缺损或缺失、颞下颌关节病等疾病的原因，持续时间以及进行过何种修复，修复的次数及其修复效果如何都要进行详细记录。而家族中是否有牙列缺损患者属于家族史的类别，不属于现病史的内容。

第2题
【正确答案】E
【答案解析】桥体龈端都应高度抛光。粗糙的龈端使菌斑容易附着，导致黏膜炎症。在各类材料制作的桥体中烤瓷桥体表面上釉后最为光滑，对黏膜无刺激性。

第3题
【正确答案】D
【答案解析】桥体应具备的条件
1）恢复缺失牙功能：桥体应能够恢复缺牙的形态和功能。如恢复缺失前牙的切割功能和语言发音清晰度；恢复后牙捣碎食物，引导咀嚼时的侧方运动的方向等功能。
2）自洁作用：桥体应有良好自洁作用，符合口腔卫生要求，有利于口腔硬软组织健康。
3）形态和色泽：桥体应符合美观和舒适的要求，使外形近似缺失天然牙的形态与色泽。
4）减轻（牙合）力：后牙桥体的宽度和（牙合）面解剖形态等的恢复应能减轻基牙的负荷，有利于基牙牙周组织的健康。
5）材料性能：桥体所用材料应有足够的机械强度，化学性能稳定和有良好的生物相容性。

第4题
【正确答案】D
【答案解析】三臂卡环：多用于牙冠外形好，无明显倾斜的基牙。卡环由颊、舌两个卡环臂和（牙合）支托组成。包绕基牙的3个或4个轴面角，小连接体和（牙合）支托连接，属于标准的圆环卡环，应用最为广泛，卡环的固位、支持和稳定作用均好。

第5题
【正确答案】E
【答案解析】三臂卡环：多用于牙冠外形好，无明显倾斜的基牙。卡环由颊、舌两个卡环臂和（牙合）支托组成。

第6题
【正确答案】D
【答案解析】卡环臂尖端位于基牙舌面倒凹区时，与远中支托相连，转向近中颊侧通过连接体与基托相连者称反回力卡。两者均为铸造卡环，由于远中支托不与基托相连接，（牙合）力则通过人工牙和基托传到黏膜和颌骨上，减轻基牙的负荷，起应力中断的作用。

第7题
【正确答案】E
【答案解析】上颌第一磨牙排列位置：近中与第二前磨牙接触，舌尖对应牙槽嵴顶连线，颈部微向近中和腭侧倾斜，近中舌尖与（牙合）平面接触，近中颊尖与远中舌尖高于（牙合）平面约1mm，远中颊尖高于（牙合）平面约1.5mm。

第8题
【正确答案】E
【答案解析】主承托区：包括上下颌牙槽嵴顶的区域，以及除上颌硬区之外的硬腭水平部分。该区域表面通常为咀嚼粘膜，有高度角化的复层鳞状上皮，黏膜下层致密，有一定的弹性，移动度小，能够抵抗义齿基托的压力，是承担义齿咀嚼压力的主要区域。义齿基托应与主承托区黏膜密合。当下颌牙槽嵴重度吸收时，牙槽嵴顶呈刃状或索条状，此时，下颌牙槽嵴顶就不能作为主承托区，而是需要在义齿基托相应部位加以缓冲，避免压痛。同时，下颌后部牙槽嵴颊侧的颊棚区趋于水平，由于其表面骨质致密，能承受较大的垂直向压力，可作为下颌义齿的主承托区。

第9题
【正确答案】B
【答案解析】桩的直径和形态：桩的直径应为根径的1/4～1/3，从根管口到末端逐渐缩小呈锥形，与牙根外形一致，与根管壁密合。

第10题
【正确答案】D
【答案解析】桩的长度：为确保牙髓治疗效果和预防根折，一般要求根尖部保留3～5mm的充填材料，桩的长度为根长的2/3～3/4。
